

Т.Ю. Дурманова (Барнаул)

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОДДЕРЖКА МНОГОДЕТНЫХ СЕМЕЙ В АЛТАЙСКОМ КРАЕ

Научный руководитель – Т.А. Мазайлова

Одним из важнейших факторов становления демократического правового государства является развитие гражданского общества, основу которого составляет государственная поддержка тех социальных групп, которые особо нуждаются в помощи, «обеспечение некоторого минимального уровня необходимых средств к существованию всем членам общества, особенно тем, кто сам не может этого добиться» [1, с. 23]. К таким группам относятся многодетные семьи. Понятие «многодетная семья» закрепил Указ Президента РФ «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» от 5 мая 1992 года, согласно которому семья получает статус многодетной, если в ней «воспитывается три или более несовершеннолетних ребенка (родных, приемных, усыновленных) [2].

По данным официальной статистики, в Алтайском крае в 2014 году насчитывалось 316375 семей с детьми, из которых около 6% являются многодетные семьи. Радует тот факт, что в последние 5 лет происходит заметное увеличение многодетных семей. Так с 2010 года (12307 семей) их число увеличилось на 63% на 2014 год и стало составлять 19495 многодетных семей. Распределение по числу детей говорит о том, что в Алтайском крае преобладают семьи с тремя детьми (82% от общего числа многодетных семей). Согласно проведенному мониторингу, около 90% многодетных семей имеют среднедушевой доход ниже прожиточного минимума, установленного в крае, и в связи с этим считаются малообеспеченными семьями, которые нуждаются в особой поддержке со стороны государства. Одной из самых главных проблем многодетных семей является слабая экономическая самостоятельность. Проблемы с устройством на работу, низкие заработные платы, высокие налоги и цены на продукты – все это приводит к росту семей, которые находятся в социально опасном

положении. Почти половина многодетных семей не могут самостоятельно решить жилищный вопрос. Около 60% многодетных семей проживают в аварийных домах, в которых нет центрального отопления, водопровода, канализации, горячего водоснабжения. В сельской местности показатели более плачевные – более 80% семей нуждаются в новых, комфортабельных домах [3].

В целях социальной поддержки и обеспечения жильем многодетных семей в Алтайском крае в 2014 году была утверждена программа «Государственная поддержка многодетных семей» на 2015 – 2020 годы. Главной целью данной программы является улучшение условий жизни многодетных семей в Алтайском крае и повышение степени их социальной защищенности.

Государственная программа делится на 2 подпрограммы: социальная поддержка и обеспечение жильем многодетных семей. К мероприятиям, которые проводятся в соответствии с программой относятся: ежемесячное пособие на ребенка и одноразовые годовые выплаты; оборудованные рабочие места для многодетных родителей; лекарственное обеспечение детей до 6 лет; место ребенку в дошкольной образовательной организации в первоочередном порядке; получение детьми среднего профессионального образования за счет средств из краевого бюджета; компенсационные выплаты на питание в общеобразовательной организации; предоставление детям бесплатных путевок в оздоровительные лагеря; обеспечение детей новогодними подарками; предоставление единовременного денежного поощрения родителям, награжденным орденом «Родительской славы»; введение в эксплуатацию (приобретение) жилья для многодетных граждан, проживающих в сельской и городской местности и т.д;

Важными мероприятиями в сфере социальной поддержки многодетных семей являются проведение таких праздников, как эстафета родительского подвига «Согрей теплом родительского сердца», на котором чествуют и награждают победителей. Цель данного конкурса – укрепление статуса

семьи, пропаганда ответственного материнства и отцовства. С каждым годом количество участников растет. В 2015 году в конкурсе приняли участие практически все муниципальные образования, а финалистами стали 46 многодетных семей [4].

Несмотря на то, что программа действует уже 2 года и имеется положительная динамика, возникает ряд трудностей, которые сложно решить. Во-первых, растет количество малообеспеченных многодетных семей (с 2011 года показатель вырос на 7% и к началу 2014 года стал составлять 89%). Во-вторых, проблемой остается низкая конкурентоспособность трудоспособных членов многодетных семей [3].

Таким образом, стабильность и развитие института семьи говорит об устойчивости всего государства и общества в целом. От количества детей в семье зависит благополучие страны, будет ли она развиваться в будущем или «увязнет» в демографической яме. Благодаря применяемым мерам происходит стимулирование населения на рождение трех и более детей, и как следствие повышение рождаемости на территории Алтайского края. Происходит повышение статуса «многодетная семья». Безусловно, имеется ряд очень важных проблем, которые необходимо решать не только на региональном уровне, но и на федеральном. Реализация данной государственной программы, позволит произвести целый ряд долговременных положительных изменений в социально-экономическом развитии края и морально-психологической обстановке в обществе.

Библиографический список

1. Меженин, Я. Э. Социальный институт обращений граждан в органы власти: Становление и функционирование в России // [Текст]: монография / Я. Э. Меженин – М.: Русайнс, 2016. - 104 с.
2. Указ Президента РФ от 5 мая 1992 г. №431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» на 18.10.2016 г. официальный сайт [Электрон. рес.]. — Режим доступа : <http://ivo.garant.ru/#/document/10100845/paragraph/15:2>

3. Постановление «Об утверждении государственной программы Алтайского края «Государственная поддержка многодетных семей» на 2015 – 2020 годы на 18.10.2016 г. официальный сайт [Электрон. рес.]. — Режим доступа : http://www.aksp.ru/programms/gos_mnog.php

4. Информационный портал – НКО Алтайского края на 18.10.2016 г. официальный сайт [Электрон. рес.]. — Режим доступа: <http://nko22.ru/news/pobeditelyami-kraevoy-estafety-roditelskogo-podviga-sogrey-teplom-roditelskogo-serdtsa-stali-46-seme/>